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GEMEINDERATSSITZUNG 

Auszug aus dem Sitzungsprotokoll vom 
05.07.2022: 

Der Erste Bürgermeister Thomas Krebs eröffnet die 
Sitzung des Gemeinderates Ihrlerstein und begrüßt 
die anwesenden Zuhörer, sowie die Vertreterin der 
Presse. Zwei Gemeinderatsmitglieder sind entschul-
digt. Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße 
Ladung fest. Das Gremium ist beschlussfähig. 
Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände 
und so wird in die Behandlung der einzelnen Punkte 
eingetreten. Die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Gemeinderatssitzung vom 31.05.2022 wird ohne 
Einwendungen angenommen. 

Satzung zur Regelung von Fragen des  
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 

Erlass der 1. Änderungssatzung 

Aufgrund eines Vorschlages eines Gemeinderats-
mitgliedes wurde vom Bürgermeister eine Umfrage 
bei den umliegenden Gemeinden bezüglich der 
Höhe des Sitzungsgeldes durchgeführt. Diese Abfra-
ge ergab, dass Sitzungsgelder der Gemeinde Ihr-
lerstein am unteren Rand der Entschädigungssätze 
liegen. Aufgrund der Würdigung der ehrenamtlichen 
Tätigkeit der Gemeinderatsmitglieder wird vorge-
schlagen, die Entschädigung der ehrenamtlichen 
Gemeinderatsmitglieder von derzeit 20 € auf 30 € 
zu erhöhen. Weiterhin wurde mit Beschluss vom 
31.05.2022 die Möglichkeit geschaffen, ein Rats -
informationssystem für die Gremiumsmitglieder zu 
etablieren. Für die Bereitstellung der notwendigen 
Hardware sowie von Anschlüssen für das Rats -

informationssystem erhalten Sie einen einmaligen 
Pauschbetrag für die Dauer der Wahlzeit. Um diese 
Maßnahmen umsetzen zu können wird die „Satzung 
zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeinde-
verfassungsrechts“ vom 05.05.2020 geändert. 

Feuerwehrwesen: Bestätigung des 
 Kommandanten der FF Sausthal 

In der Dienstversammlung am 04.06.2022 der 
 Freiwilligen Feuerwehr Sausthal wurde Herr Florian 
Deufel zum Feuerwehrkommandanten der Frei -
willigen Feuerwehr Sausthal wiedergewählt. Die 
Bestätigung des Kommandanten durch den 
 Kreisbrandrat erfolgte am 23.06.2022. Der  
Ge wählte ist fachlich geeignet und hat die vorge-
schriebenen Lehrgänge mit Erfolg besucht. Herr 
Florian Deufel wird als Kommandant der Freiwilligen 
Feuerwehr Sausthal bestätigt. Die Amtszeit des  
Kommandanten beginnt am 06.07.2022 und endet 
am 05.07.2028. 

Deufel Bau Gm
bH

Rappelshofen 10 a    ·    93346 Ihrlerstein
Tel. 0 94 47 - 4 36 · Mobil 01 51 - 18 47 82 08

e-mail: deufel-bau@t-online.de

Gerüstbau Neubau Sanierung
Putzarbeiten        P昀asterarbeiten
Baugeräte- und Schalungsverleih
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Feuerwehrwesen: Bestätigung des  
stv. Kommandanten der FF Sausthal 

In der Dienstversammlung am 04.06.2022 der Frei-
willigen Feuerwehr Sausthal wurde Herr Andreas 
Nadler zum stellvertretenden Feuerwehrkomman-
danten der Freiwilligen Feuerwehr Sausthal wieder-
gewählt. Die Bestätigung des stellvertretenden Kom-
mandanten durch den Kreisbrandrat erfolgte am 
23.06.2022. Der Gewählte ist fachlich geeignet und 

hat die vorgeschriebenen Lehrgänge mit Erfolg 
besucht. Herr Andreas Nadler wird als stellvertre-
tender Kommandant der Freiwilligen Feuerwehr 
Sausthal bestätigt. Die Amtszeit des stellvertreten-
den Kommandanten beginnt am 06.07.2022 und 
endet am 05.07.2028. 

Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, 
wird der öffentliche Teil der Gemeinderatssitzung 
geschlossen.

BAUAUSSCHUSSSITZUNG 

Auszug aus dem Sitzungsprotokoll  
vom 30.06.2022: 

Die zweite Bürgermeisterin Gabi Schmid eröffnet 
die Bauausschusssitzung. Sie stellt die ordnungs-
gemäße Ladung fest. Der erste Bürgermeister  
ist entschuldigt. Das Gremium ist beschlussfähig. 
Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift der 
 Bauausschusssitzung vom 31.05.2022 wird 
 angenommen. 

Bauantrag, Neubau eines Einfamilienhauses 
mit einer Doppelgarage, Lage: Rabenweg 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur 
Kenntnis und befürwortet nicht die beantragten 
Befreiungen vom Bebauungsplan „Rabenweg“ hin-
sichtlich der Aufschüttung und Errichtung einer 
Stützmauer. Eine Änderung des Bebauungsplanes 
ist nicht vorgesehen. Gegen die Befreiungen zu den 
geplanten Fensterformaten und Fensterteilungen 
ist nichts einzuwenden und werden befürwortet. 

Bauantrag, Anbau als Süderweiterung mit 
Aufstockung der Garage als Büro -
erweiterung für Umschlags- und Logistik -
betrieb, Lage: Schlesierstraße/GE Brückl 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur Kennt-
nis und befürwortet das Bauvorhaben.  

Bauantrag, Aufstockung der Garage zur 
 Bürofläche und Dachterrasse sowie Umbau 
des best. Zweifamilienhauses zu einem 
Dreifamilienhaus, Lage: Rappelshofen 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur Kennt-
nis und befürwortet das Bauvorhaben unter Vorbehalt 
einer grundbuchrechtlichen Dienstbarkeit hinsichtlich 
der Stellplätze. Vorsorglich gestattet die Gemeinde 
lhrlerstein ausnahmsweise, dass sich die Stellplätze 
1 bis 6 zur Erfüllung der Stellplatzverpflichtung, auf 
einem Nachbargrundstück befinden. Eine Rechtsbe-
ziehung auf dem dienenden Grundstück im Wege 
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einer grundbuchrechtlichen Dienstbarkeit zu Gunsten 
des herrschenden Grundstücks ist vom Antragsteller 
vorzulegen. Auf dem Baugrundstück befinden sich 
gemäß Stellplatzplan die Stellplätze 7 bis 9. 

Vorbescheid, Neubau Einfamilienhaus, 
Lage: Gronsdorfer Weg 

Es wurden von der Antragstellerin keine vollständigen 
Unterlagen abgegeben. Daher ist eine Bearbeitung 
bzw. Beschlussfassung nicht möglich. 

Isolierte Befreiung, Errichtung überdachter 
Stellplatz für Fahrräder und Mülltonnen, 
Lage: Meisenweg 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur Kennt-
nis und befürwortet die beantragten Befreiungen von 
den Festsetzungen des Bebauungsplanes „Meisen-
weg“. Die lsolierte Befreiung ist nur in Verbindung mit 
einer bewilligten isolierten Abweichung rechtskräftig. 

Bauantrag, Errichtung eines Wohnhauses 
mit Garage, Lage: Sausthal 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur Kennt-
nis und befürwortet das Bauvorhaben 

Genehmigungsfreistellung, Errichtung 
 eines Einfamilienhauses mit Garage, Lage: 
Am Schlittenhang 

Die Bauausschussmitglieder werden darüber infor-
miert, dass das Bauvorhaben im Freistellungsverfah-
ren eingereicht und als Angelegenheit der laufenden 
Verwaltung genehmigt wurde. 

Geschwindigkeitsanpassung Ortsstraße 
„Gstaigkircherl“ 

Die Ortsstraße „Gstaigkircherl“ ist talabwärts seit 
23.10.1984 mit einer Höchstgeschwindigkeit von 
30 km/h festgelegt. Bergaufwärts gilt die Höchstge-
schwindigkeit 50 km/h. Eine Anwohnerin der Ortsstra-
ße „Gstaigkircherl“ auf Höhe der Ortseinfahrt von 
 Kelheim kommend bemängelt, dass die Verkehrsteil-
nehmer vor lhrem Anwesen beschleunigen und eine 
Straßenquerung dadurch für sie unzumutbar ist. Die 
derzeit vermehrte Benutzung des „Gstaigkircherl“ liegt 
wohl auch im Zuge der derzeitigen Baustelle „Kanal-
bau Veilchenhang“. Die Anwohnerin bittet die Gemein-
de Abhilfe zu schaffen. Für die Straße „Am Herzberg“ 
(Straßenbaulastträger Stadt Kelheim) gilt sowohl berg-
aufwärts als auch talabwärts die Höchstgeschwindig-
keit von 30 km/h. Um die Geschwindigkeiten zu ver-
einheitlichen empfiehlt die Verwaltung die 
Höchstgeschwindigkeit auf der Ortsstraße „Gstaigkir-
cherl“ im Bereich der Steigung aufwärts auf 30 km/h 
zu reduzieren. Der Bauausschuss nimmt den Sach-
verhalt zur Kenntnis und empfiehlt eine Begehung mit 
der Polizei durchzuführen. Dabei soll eruiert werden, 
ob eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h 
bergaufwärts sinnvoll ist. 

 
BIERGARTEN UND EISDIELE 
93346 Ihrlerstein • Hauptstraße 42 
www.maharadscha-ihrlerstein.de • E-Mail: N.Kumar@t-online.de 
Telefon: 09441 / 70394 - 64 • Fax: - 65 • Handy: 0175 / 5967137 

Liebe Ihrlersteiner, wir danken Ihnen für mittlerweile neun Jahre als Ihre Wirtsleute.  
Planen und feiern Sie mit uns Ihre Hochzeits-, Verlobungs-, Weihnachts- und Silvesterfeier. 
• Wir bieten Ihnen Räumlichkeiten bis zu 250 Personen. 
• Nutzen Sie für Veranstaltungen unseren Konferenzraum. Wir bitten um rechtzeitige Reservierung 
• Spezialservice/Catering. Familie Kumar

ÖFFNUNGSZEITEN: 
Mo. bis Fr.: 11 bis 14 und 17 bis 22.30 Uhr 
Sa.: 17 bis 22.30 Uhr, mittags n. Vereinb. 
So. u. Feiertage: 11 bis 14 und 17 bis 22 Uhr 

4



Ortseinsicht, Antrag auf  neue Fenster im 
Altbau, Lage: Brandler Zwergerlgarten 

Gemäß einem vorliegenden Antrag beantragt der BRK 
Kreisverband Kelheim die Erneuerung der Fenster im 
Altbau des Brandler Zwergerlgartens. Angeführt wird, 
dass der Kindergarten im Jahr 1996 eingeweiht wurde. 
Nach wie vor ist er in einem guten Allgemeinzustand, 
allerdings entsprechen die Fenster nicht mehr dem 
heutigen Energiesparbestrebungen. Es wird daher 
beantragt, die Fensterfronten und Fenster des Altbaus 
auszutauschen. lnsgesamt handelt es sich hierbei um 
24 Fenster. lm Rahmen der Ortseinsicht wurde die 
Holz-Fenster-Front im südlichen Bereich des Gebäu-
des besichtigt. Der neu errichtete Anbau auf der öst-
lichen Seite wurde in anthrazitfarbener Kunststoff-Alu-
Kombination ausgeführt. Die Ausschreibung bzw. 
Kostenermittlung für den Austausch der Fenster wird 
für das Haushaltsjahr 2023 vorgemerkt. 

Ortseinsicht, Schotterstraße,  
Lage: Kreuzfichte 

Der schlechte Zustand der Schotterstraße ist seit 
langem bekannt. Es hat diesbezüglich im Jahr 2021 

eine Anwohnerversammlung mit dem Bürgermeister 
stattgefunden. Ein Anwohner des Schotterweges  
„Kreuzfichte“ bemängelt mit E-Mail vom 06.06.2022 
den „erbärmlichen“ Zustand der Straße, haupt -
sächlich nach starken Regenfällen. Der  
Schotterweg muss daher während des Jahres 
 mehrmals vom Bauhof instandgesetzt bzw. auf -
geschottert werden. Ursache für die zugenommene 
Auswaschung des Weges sind einerseits Starkre-
genereignisse, andererseits auch die vorge -
nommenen Flächenversiegelungen. lm Bereich  
des Waldes wurden Gebäude errichtet, wo vormals 
Wasser vom nördlichen Bereich kommend, ver -
sickert ist. An einer weiteren Stelle wurde eine 
 Teerung vorgenommen. Auch die daraus resul -
tierenden Wassermassen spülen die Schotterstraße 
zusätzlich aus. Durch den Schotterweg ist ein 
 Winterdienst kaum möglich. Zudem darf auf dem 
Schotterweg kein Streusalz verwendet werden.  
Um eine konkrete Entscheidung treffen zu können, 
wie Abhilfe geschaffen werden kann, empfiehlt  
der  Bauausschuss, Lösungsvorschläge von einem 
 lngenieurbüro ausarbeiten zu lassen. Zuständig-
keitshalber wird das Thema zur weiteren 
 Beschlussfassung an den Gemeinderat 
 weiter geleitet. 

Ihre kompetente Pflegeberaterin im Landkreis Kelheim.

Pflegeberatung 37,3 SGB XI: 
Ich bin eine anerkannte Beratungsstelle der Pflegekassen. 

Sie beziehen Pflegegeld, dann sind Sie verpflichtet, regelmäßig 
einen Beratungsbesuch in Anspruch zu nehmen. 

Wenden Sie sich diesbezüglich an mich.

Hilfe bei Anträgen: 
Ich helfe Ihnen beim Antrag auf einen Pflegegrad oder der 

Schwerbehinderung.

Widerspruch/ pflegefachliche Stellungnahme: 
Sie haben einen Pflegegrad erhalten und wissen nicht ob Sie 

richtig begutachtet wurden und der Pflegegrad stimmt?
Gerne berate ich Sie hierzu und begleite Sie auf dem Weg zum 

richtigen Pflegegrad.  

Ersteinschätzung:
Sie wissen nicht ob Ihnen ein Pflegegrad zusteht? Gerne 
übernehme ich eine Ersteinschätzung und gebe wertvolle 

Hilfestellung zur Umsetzung. 

Ich begleite Sie von Anfang an fachlich kompetent.  
Ich freue mich auf Ihren Anruf. 

Pflegeberatung Miersch • Sandra Miersch
Hauptstr.77 • 93346 Ihrlerstein 

T:09441-7036941
info@pflegeberatung-miersch.de
www.pflegeberatung-miersch.de

Hauptstraße 42
93346 Ihrlerstein

info@haustechnik-wallner.de
www.haustechnik-wallner.de

Tel. 09441 9745
Fax 09441 21320

GmbH & Co. KG  Geschäftsführer Markus Blank
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Anträge: Private Verkehrsspiegel auf  
 öffentlichem Grund 

Das Anbringen von Spiegeln auf öffentlichem Grund 
ist generell genehmigungspflichtig. Die Beantragung 
von Verkehrsspiegeln an Grundstücksausfahrten 
werden immer mehr. Des Weiteren muss festgestellt 
werden, dass ohne Antrag bzw. ohne Genehmigung 
Spiegel an Straßenlaternen bzw. Verkehrszeichen-
pfosten auf öffentlichem Grund montiert werden 
bzw. wurden. Als Grund für vermehrte Anbringung 
von Verkehrsspiegeln muss angenommen werden, 

dass eigene Grundstückseinfriedungen immer höher 
und als Sichtschutz, wie Gabionen, WPC-Elemente, 
Hecken errichtet werden. Dadurch ist oftmals eine 
ungehinderte Grundstücksausfahrt nicht mehr mög-
lich. Die Verwaltung empfiehlt, eine Bestandsauf-
nahme aller angebrachten Spiegel zu machen. lm 
Zweiten Schritt sollen die Eigentümer von nicht 
genehmigten Spiegeln aufgefordert werden, entwe-
der diese genehmigen zu lassen und ggf. anschlie-
ßend mit dem Straßenverkehrsamt abgesprochene 
Verkehrsspiegel auszutauschen bzw. die Spiegel 
komplett zu entfernen.  

Aus dem Rathaus 

Gemeinderatssitzung August 

Die nächste Gemeinderatssitzung: Dienstag,  
02.08.2022 um 19 Uhr im großen Sitzungssaal 
des  Rathauses.

Wertstoffhof  Ihrlerstein 
Beim Bauhof, Gronsdorfer Weg 60 
Sommeröffnungszeiten 
Di. u. Fr. 16.00–19.00 Uhr, Sa. 9.00–12.00 Uhr 

Informationen in Kürze 
+++++++ Spielplatz Schul-/Blütenstraße: auf-
grund Grundsanierung ab August gesperrt 
+++++++ Kinderferienwoche: von 08. bis 12. 
August +++++++ Brandler Sommerfest (ehemals 
Bürgerfest): Samstag, 30. Juli, „hinterm Rathaus“ 
+++++++ Feuerwehr Sausthal: Kommandant Flo-
rian Deufel und Stellvertreter Andreas Nadler 
wieder gewählt +++++++

Überragende Resonanz bei Bürger -
beteiligungsportal der Gemeinde 
 Ihrlerstein zur neuen Ortsmitte 

Wie Bürgermeister Thomas Krebs mitteilt, war die 
Resonanz auf die Mitmachaktion der Gemeinde Ihr-
lerstein zur neuen Ortsmitte überragend. Es hat sich 
gelohnt, im Vorfeld über die verschiedensten Kanäle 
wie Gemeindeblatt, Gemeinde-App, eigener Home-
page, Social-Media, aber auch mit verschiedenen 
Kurzfilmen und natürlich der Postwurfsendung für 
die Aktion zu werben. Vom 25.02. bis zum 
15.03.2022 gingen 727 Frage bögen mit über 57.000 
Antworten ein. 483 digitale Fragebögen und 244 
Papierfragebögen wurden dabei eingereicht. Der 
Großteil der Hinweise und Anregungen - so eine 
erste Vorabsichtung der beauftragten Planer Gisela 
Siller und Harald Hillebrand vom Projektbüro Frei-
raumspektrum - bezog sich auf die Gestaltung der 
neuen Ortsmitte. Sicher sei schon einmal, dass die 
große Mehrheit der Bevölkerung die Umgestaltung 
auf dem ehemaligen Ehrnthaller-Grundstück befür-
wortet und dort vor allem Grünflächen, einen Bier-
garten, einen Bürgersaal und einen attraktiven Treff-
punkt verortet. Weitere Anregungen gab es zur 
ärztlichen Versorgung, zu Digitalisierung, Tourismus, 
Städtebau, Verkehr, Bildung, Natur und Energie. 
Bürgermeister Thomas Krebs: „Mein herzlicher Dank 
gilt allen, die sich hier aktiv eingebracht haben. Mit 
diesem überzeugenden Votum der Bürgerinnen und 
Bürger werden wir das Projekt engagiert vorantrei-
ben.“ Weiteres Vorgehen: Der Gemeinderat und die 
Regierung von Niederbayern wurden über erste 
Impulse bereits informiert. Im nächsten Verfahrens-
schritt wird das Projektbüro jetzt eine detaillierte 
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Gaststätte und Cafe  
im Naturfreundehaus  

(Ihrlerstein /Sausthal), Telefon 09447/360 

Geöffnet: Freitag ab 15 Uhr 
Samstag ab 12 Uhr und  

Sonntag ab 9 Uhr – 18 Uhr. 

Außerhalb dieser Zeit stehen wir auch für  
private und betriebliche Feiern zur Verfügung. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 

www.naturfreunde-kelheim.de 
vorstand@naturfreunde-kelheim.de  

 
Ballett · Steptanz · Hip Hop · Jazzdance 
Showtanz mit Akrobatik 
Tanzkurse Standard und Latein 
Brautleutetanzkurse 

09441 7039376 • info@autopark­kirche.de  • www.autopark­kirche.de

KFZ-Meisterbetrieb | HU & AU Abnahme

Jahres- und Gebrauchtwagen 

• Transporter               • Unfallinstandsetzung 
• Reifenservice            • Glasreparaturen 
• Scheibentausch         • Marderschutzsysteme 

Auswertung vornehmen, die nach der Sommerpause 
auch der Bevölkerung vorgestellt wird um dann 
gemeinsam die weiteren Schritte zur Verwirklichung 
der neuen Ortsmitte auszuarbeiten. Die Beteiligung 

der Bevölkerung ist auch weiterhin möglich und will-
kommen. Es können jederzeit Ideen und Vorschläge 
auf der Homepage „www.neue-mitte-ihrlerstein.de“ 
eingebracht und diskutiert werden.  
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Aus dem Fundbüro 

Verloren…  Was?           Wo? 

Mercedes-Schlüssel Ortsbereich Ihrlerstein

Herren-Brille (Gleitsicht) 
Metallgestell

Bereich Schlesierstraße 
/Starenweg

Gefunden… Was? Wo? 

Music-Box Bereich Eulenstraße

Schlüsselring mit drei 
Schlüssel Ärztehaus

Kinder-Torwarthand-/ 
Arbeitshandschuhe

Spielplatz bei Schule/ 
Fußballtor

Spielzeugpistole Auf der Platte

Halskette Mohnblumenweg

Sonnenbrille bei Wallner-Kapelle

Bitte melden Sie sich im Fundbüro im Zimmer 1 
des Rathauses, wenn Sie etwas gefunden bzw. 

verloren haben (Tel. 09441/5034-0).

ab August 2022 
in Abensberg, Straubinger Straße (nahe Stadtzentrum) 

Werkstatt mit Büroräumen und Wohnung | insgesamt 480 m2

Weitere Infos unter: Telefon 09443 91400  ·  info@kelly­druck.de

Zu vermieten ab 1. August 2022 

• 2 Zimmerwohnung EG 

• 55 qm mit großer Überdachter Terrasse und 
Carport 

• EBK und Bad möbliert  

• 550,00 € warm einschl. aller NK und Strom  

• Kaution 2 Monatsmieten 

Telefon 09441/2660 

JAKOBS

POTHEKE

INHABER: CHRISTIAN EIGENSTETTER

HAUPTSTRASSE 1       93346 IHRLERSTEIN

TELEFON  0 94 41 / 68 23 93       TELEFAX  0 94 41 / 68 23 95    
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EHRUNG DER EINSERSCHÜLER 

Die Gemeinde Ihrlerstein ehrt auch heuer 
die besten Schulabgänger mit einem 
Notendurchschnitt unter 2,0. 

Da die meisten Schulen aus Datenschutzgründen keine 
Meldung über hervorragende Leistungen herausgeben, 
bzw. die Verwaltung keine Übersicht hat, welche Schu-
len Jugendliche aus Ihrlerstein besuchen, werden die 
Schulabgänger gebeten, sich selbst bis zum 15. August 
bei der Gemeinde Ihrlerstein zu melden (Frau Hueber, 
Tel. 09441/5034-0, persönlich im Rathaus Zimmer 1, 
per E-Mail poststelle@ihrlerstein.de oder schriftlich an 
Gemeinde Ihrlerstein, Hauptstraße 15, 93346 Ihrler-
stein). Hierzu ist neben dem aktuellen Notennachweis 
wie Zeugnis oder Bescheinigung der Schule, das bei 
Frau Hueber erhältliche und ausgefüllte Datenschutz-
formular mitzubringen oder direkt auszufüllen. Es kom-
men folgende Schularten in Betracht: Mittelschule,   
M-Zug, Realschule, Wirtschaftsschule, Gymnasium, 
FOS, BOS und Berufsschule. 

Die Gemeindeverwaltung freut sich, wenn sich mög-
lichst viele Jugendliche melden und sie zu dieser 
besonderen Leistung beglückwünschen darf.  

 

 

Endl Sabina 80. Geburtstag 
Krampfl Hermann 85. Geburtstag 

Büchel Ingeborg 95. Geburtstag 
 

 

Gevher Gülsüm 
Kellner Pia 
Heck Emilia 
 

 

Paulus Martin 
Kögl Rudolf 
Grabinger Erika 
Berghahn Klaus 
Wagner Walburga 
Ilnseher Johann 
Eichstetter Ludwig 
Graf Dominik

Die Gemeinde ...
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40-jähriges Dienstjubiläum 

Am 01.07.2022 ehrte der erste Bürgermeister Thomas 
Krebs Bettina Chrubasik anlässlich ihres 40-jährigen 
Dienstjubiläums. Frau Chrubasik begann 1980 ihre 
Ausbildung zur Regierungsassistentin bei der Bun-
deswehrverwaltung und kann somit auf 40 Jahre im 
öffentlichen Dienst zurückblicken. Am 01.06.1984 
wechselte sie zur Verwaltungsgemeinschaft Ihrlerstein 
und ist seitdem in der Gemeindekasse eingesetzt. 
Seit vielen Jahren übt sie das Amt der Kassenleitung 
aus. Thomas Krebs bedankte sich im Namen der Ver-
waltung für ihr Engagement. Er überreichte eine 
Urkunde und einen Blumenstrauß und gratulierte Frau 
Chrubasik zu ihrem 40 Jubiläum. Für das weitere 
Berufsleben wünschen der VG-Vorsitzende und die 
Kolleginnen und Kollegen im Rathaus alles Gute.

Sondermüll Zigarettenstummel 

Ein fast selbstverständlicher Anblick in unserer Umge-
bung: herumliegende Zigarettenstummel. Für viele 
ist es eine Kleinigkeit, jedoch summiert sich das Gan-
ze in eine unglaubliche Zahl. 

Rauchen ist nicht nur gesundheitsschädlich, sondern 
belastet auch unsere Umwelt, wenn Zigarettenkippen 
statt in den Mülleimer einfach auf den Boden oder in 
einen Gully geworfen werden. 

Sie sehen aber nicht nur unschön aus, sondern sind 
auch gefährlich für unsere Umwelt. Dabei sind beide 
Bestandteile eines Zigarettenstummels umweltschäd-
lich: der Filter und der Tabakrest.  

In den aus Kunststoff bestehenden Zigarettenfiltern 
sammeln sich beim Rauchen giftige, krebserregende 
und umweltbelastende Stoffe an, wie beispielsweise 
Arsen, Blei, Chrom, Benzol oder Formaldehyd. Irr-
tümlicherweise werden die Zigarettenfilter von vielen 
als harmlos angesehen. Jedoch werden diese durch 
Ihre negativen Bestandteile nur sehr langsam abge-
baut. Es dauert viele Jahre, bis die Filter endgültig 
zerfallen. Durch Regen können die im Filter oder Rest-
tabak angesammelten toxischen Stoffe ins Grund-
wasser gelangen und hiermit die Umwelt noch mehr 
schädigen. Damit kann nur eine unachtsam wegge-
schnippte Zigarettenkippe zwischen 40 bis 60 Liter 
sauberes Wasser verunreinigen. 

Auch durch Wind können Zigarettenreste in Gewäs-
sern landen und dort das Pflanzenwachstum negativ  

 

beeinflussen. Auf dem Boden herumliegende Kippen 
können von Kleinkindern aufgesammelt und in den 
Mund genommen werden. Sie stellen somit ein hygie-
nisches und gesundheitliches Risiko dar. 

Die Gemeinde Ihrlerstein appelliert deshalb an alle 
Bürger, ihre Zigarettenreste nur in dafür vorgesehene 
Behälter zu entsorgen. Wenn keine Aschenbecher 
vorhanden sind, können alternativ auch sogenannten 
„Taschenbecher“, leere Dosen oder ähnliches ver-
wendet werden. Auch bittet die Gemeindeverwaltung 
darum, selbst verursachten Müll zur Entsorgung wie-
der mit nach Hause zu nehmen. 

Bild: E. März

Bild: Hueber
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Adressen und Öffnungszeiten

• Apotheke 
Jakobs-Apotheke Christian Eigenstetter, Apotheker 
Hauptstr. 1, 93346 Ihrlerstein 
Tel. 0 94 41 / 68 23 93 
Mo.–Fr. v.8.00–12.30 und 14.00–18.00 Uhr 
Sa. v.       9.00–12.00 Uhr  

• Ärzte 
Gemeinschaftspraxis Eigenstetter/Karl 
Hauptstr. 14, 93346 Ihrlerstein Tel. 0 94 41 / 15 34 
Sprechzeiten  
Montag–Freitag von               7.30–11.00 Uhr  
Mo. u. Do. Nachmittag von   16.00–18.00 Uhr 
Di. Nachmittag geschlossen! 
Mi. Abendsprechstunde v.  16.00–18.30 Uhr  
Freitag nach Vereinbarung  
Albin Melzl · Zahnarzt   
Hauptstr. 1, 93346 Ihrlerstein 
Tel. 0 94 41 / 2 15 20 
Mo.–Fr.    8.30 Uhr bis 12.30 Uhr 
Mo. u Di. 14.00 Uhr bis 19.00 Uhr 
Do.          14.00 Uhr bis 18.00 Uhr  

• Banken in Ihrlerstein  
Raiffeisenbank, Hauptstr. 15,  
Tel. 0 94 41 / 50 19 14 00, Fax 64 25 06 
Mo. und Mi. geschlossen 
Di. v.   8.00–12.00 Uhr u. v. 13.30–16.00 Uhr 
Do. v. 8.00–12.00 Uhr u. v. 13.30–17.30 Uhr 
Fr. v.   8.00–15.00 Uhr  
Kreissparkasse, Hauptstr. 24,  
Tel. 0 94 41 / 299-0, Fax 299-5508 
Mo v.  8.30–12.00 Uhr und      14.00–16.00 Uhr 
Di geschlossen, Mittwoch von   8.30–12.00 Uhr, 
Do v.  14.00–17.30 Uhr u. Fr. v. 8.30–12.00 Uhr  

• Bauhof  Ihrlerstein  
Gronsdorfer Weg 60, 93346 Ihrlerstein  

• Bücherei Ihrlerstein 
im Rathaus, 2. Stock, Hauptstr. 15,  
Tel. 50 34-34 E-Mail: buecherei.ihrlerstein@t-online.de 
Mo. + Do. v. 14.00–18.00 Uhr u. Di. v. 10.00–14.00 Uhr  

• Kindergarten (in Ihrlerstein)  
Brandler Zwergerlgarten, Schlesierstr. 23, 
Tel. 29 46 46, E-Mail: bachhuber@kvkelheim.brk.de  
St. Theresia, Kirchstr. 1, Tel. 0 94 41 74 83, 
E-Mail: st-theresia.ihrlerstein@kita.bistum-regensburg.de  
Waldkindergarten b. Frauenhäusl,  
Mobil: 0170 7 31 39 91 E-Mail: walk@KvKelheim.brk.de  

• Schule  
Jakobs-Ihrler-Schule, Tel. 0 94 41 2 00 00,  
Schulstraße 2, E-Mail: vs.ihrlerstein@t-online.de  

• Medizinische Fußpflege  
Petra Kirmeier  
Gronsdorfer Weg 21a, 93346 Ihrlerstein, 
Tel. 0 94 41 / 17 62 64  

• Tierheilpraxis 
Cornelia Friedl 
Am Leitengraben 18, 93346 Ihrlerstein 
Tel.: 0 94 41/29 68 05, Termine nach Vereinbarung 

• Tankstelle 
Matthias Reinwald 
Mo.–Fr. 6.30–20.00 Uhr, Sa. 7.00 Uhr–19.00 Uhr 
So. 8.00–19.00 Uhr (Waschanlage So. ab 12.00 Uhr)  
24-Stunden-Tankautomat  

• Pfarramt 
Pfarrer Hans-Jürgen Koller  
Kirchstr. 3, 93346 Ihrlerstein • Tel. 0 94 41 / 97 37 
Di. v. 8.00–11.00 Uhr u. Do. v. 17.00–19.00 Uhr  

• Physiotherapie 
Thomas Oberneder 
Hauptstr. 14, 93346 Ihrlerstein 
Tel. 0 94 41 / 17 59 00 Fax. 17 59 02  

• Verwaltungsgemeinschaft Ihrlerstein 
Gemeinde Ihrlerstein + Markt Essing 
Hauptstr. 15, 93346 Ihrlerstein  
Tel. 09441 / 50 34-0, Fax 50 34-50  
Email: poststelle@ihrlerstein.de · www.ihrlerstein.de 
Mo.–Fr. v. 8.00–12.00 Uhr, Do v. 14.00–18.00 Uhr 
 

 

TELEFON-VERZEICHNIS 

Vorzimmer Bürgermeister: 
Michaela Kaltenegger                                       (  50 34-22 
Geschäftsstellenleiter: 
Ludwig Rappl                                                    (  50 34-21 
Kämmerer: 
Frank Fiebig                                                      (  50 34-15 

Einwohnermeldeamt: 
Kerstin Hueber                                                  (  50 34-11 
Bauamt:  
Evelyn März                                                      (  50 34-27 
Straßen-, Verkehrswesen 
Wolfgang Ertl                                                     (  50 34-29 
Gewerbe- und Steueramt: 
Jörg Nowy                                                         (  50 34-14  
Kasse: 
Bettina Chrubasik                                              (  50 34-16 
Verena Hesse                                                   (  50 34-17 
Ordnungsamt: 
Laura Mausch                                                   (  50 34-12 
Sozialamt: 
Ingeborg Schneeberger                                    (  50 34-13 
EDV: 
Robert Dietz                                                      (  50 34-26 
Personalstelle: 
Anja Höfler                                                        (  50 34-36 
Bürgerhilfe Ihrlerstein: 
Karin Gruber                                         (  0160 922 534 71 

 
 
• Nachbarschaftshilfe in Ihrlerstein 

Fr. Gabi Schmid  
Tel.: 66 797 88, E-Mail: g.m.schmid@t-online.de  

• Wertstoffhof  Ihrlerstein 
beim Bauhof, Gronsdorfer Weg 60 
Di. + Fr. 15.00–17.00 Uhr 
Sa.          9.00–12.00 Uhr 
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KoKi – Netzwerk frühe Kindheit
Landratsamt Kelheim
Telefon: 09441 207-5348
simone.olbrich@landkreis-kelheim.de
www.landkreis-kelheim.de

    Off ener
Babytreff 

Termine 2022
13. Juli (Achtung! 15.00 bis 16.30 Uhr)

14. September
28. September
12. Oktober
26. Oktober
 9. November
23. November
14. Dezember

Wo?
Stadt Kelheim, VHS,
Lederergasse 2

Wann?
von 14.30 bis 16.00 Uhr

Aktuelle Termine fi nden Sie auf der KoKi-Homepage. 
Mögliche Terminverschiebungen bleiben vorbehalten.

An jedem 2. und 4. Mittwoch im Monat können sich Eltern von Babys und Kleinkindern sowie angehende 
Eltern in der VHS in Kelheim treff en. Dort haben Eltern mit ihren Babys die Möglichkeit, sich während der 
gemeinsamen Spielzeit kennenzulernen, sich auszutauschen und neue Kontakte zu knüpfen. 
Bitte Decke und Spielzeug mitbringen. 

Die erfahrene Familien-, Gesundheits- und Kinderkrankenpfl egerin 
Silvia Kiermeyer gibt auf Wunsch, Rat und Hilfe zu allen Themen rund ums Baby.

Die Beratung ist kostenlos, eine Anmeldung nicht erforderlich. 

In Kooperation mit der Koordinierenden Kinderschutzstelle (KoKi)
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Ferienprogramm 
vom 08.08.2022 – 12.08.2022 
 
□   Montagtag, de, den n 08.08.28.2022  
ArchäArchäoloologigischsches Museuseum um KelheimKelheim 
AlAls das das Mas Mammummut t zu zu ScSchwitzen tzen beganegann 
FüFührhrung ng imim Mu Museseum und nd anschanschließließendndem Workrkshshop 
 
Alter:                        ab 8 Jahren 
Teilnehmerzahl:  25 Kinder 
Treffpunkt:            9.00 Uhr Rathaus 
Ende:      ca. 12.30 Uhr Rathaus 
 
Wir gehen zu Fuß nach Kelheim und wieder zurück! 
 
 

□   DienDienstagstag, d, denen 0909.08.08.202.2022 
WalderleWalderlebniszszentrentrum um RegensbRegensburgurg 
Ein TEin Tag im ag im WaldWald 
EntEntdedeckckungengen mn mit e eineinem Fö Försrster r und viend viel Bl Bewegugung ng 
wartarten auauf f euch.ch. 
FindeFindet he heraraus,s, wa was ds der r Wald Wald allesalles z zu b bieieten n hathat! 
 
Alter:                         ab 8 Jahren 
Teilnehmerzahl:   20 Kinder 
Treffpunkt:            8.30 Uhr Rathaus 
Ende:       ca. 14.15 Uhr Rathaus 
 
WIWICHTICHTIG: Gesosondendertrte EinveEinversrständniseändniserkrklärulärung nng notwendig ndig (z(zu f findeinden aun auf f deder r HoHomepageage)!)! 
 
Es freut uns, wenn sich Eltern für Fahrgemeinschaften bereit erklären! 

 

□   MiMittwttwochch, den den 1010.0.08.202.2022 
Feueeuerwrwehrehr IhIhrlerlerstrsteinein 
SchnuppSchnupperertatag bei ei der Kier Kinderder- unund 
JugendJugendfeuefeuerwrwehrehr 
 
Alter:                         ab 6 Jahren 
Teilnehmerzahl:   30 Kinder 
Treffpunkt:             9.00 Uhr Feuerwehr  
Ende:   13.00 Uhr Feuerwehr 
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Ferienprogramm 
vom 08.08.2022 – 12.08.2022 
 
□   DonDonnenersrstag, dtag, denen 1111.08.28.2022  
Blumengälumengärtnrtnererei ei SchweigerSchweiger 
(kle(kleineines Es Erdrden 1x1, n 1x1, Aussaasaat, B Bewässeässerurung,ng, To Topfmfmaschineaschine, 
Bieienenenfnfrereundlndlichiche Pflflanznzen,n, FeFertrtigigung eng eineines klekleineinen n 
TischgeTischgeststeckckes)s) 
 
Alter:                     ab 8 Jahren 
Teilnehmerzahl:    20 Kinder  
Treffpunkt:         9.00 Uhr Rathaus  
Ende:    ca. 12.00 Uhr Blumengärtnerei Schweiger 
 
Wir gehen zu Fuß nach Kelheim! 
 
 
□      FrFreitageitag, de, den n 12.08.28.2022 
SV ISV Ihrlerlersterstein 
Fußbußballallololympiadeade 
 
Alter:                     ab 6 Jahren  
Teilnehmerzahl:   40 Kinder  
Treffpunkt:        9.00 Uhr Fußballplatz 
Ende:        12.00 Uhr Fußballplatz 
 
 

□  GriGrillfest est zum Abschluss der Ferienwoche  
       Für alle Kinder, die am Programm der  
        Ferienwoche teilgenommen haben, gibt es  
        Bratwurstsemmeln und Getränke gratis.  
 
Treffpunkt: ab 12.00 Uhr am Fußballplatz 
 
 
 Bitte die gewünschten Programmpunkte ankreuzen! 
 
 

VieViel Spaßl Spaß 
                                                         Veranstalter: Gemeinde Ihrlerstein 
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  OrganOrganisisatoatorischerisches 
 
Anmeldungen von 229.9.07.2022 bis 004.08.8.2022  
 
bei der Gemeinde Ihrlerstein, Zimmer 7, Frau Höfler.  
Gerne auch per Mail unter anja.hoefler@ihrlerstein.de 
 
Absagen (z.B. wetterbedingt) sind kurzfristig möglich. 
 
Bei ei allen allen VeVeranranstalstaltuntungen gen bitten ten wir SiSie,e, bei ei ihrem Krem Kind aufauf geegeeigngneteete KleiduKleidung 
unund SonnSonnenschenschutz, utz, sosowie festee festes Scs Schuhuhwerkerk zu zu acachten. ten.  
 
Auch ist es sinnvoll ihrem Kind täglich eine Brotzeit mit Getränk mitzugeben. 
 
Eine Teilnahme ist grundsätzlich von 6 - 14 Jahren oder gesondert nach 
Tagesangebot möglich. 
 
 
 
 
 
 
Name des Kindes:       Alter:  
 
 
Anschrift: 
 
 
Telefon:       Verständigung im Notfall: 
 
 
Unterschrift des Erziehungsberechtigten:  
 
 
 
Mein Kind wird nach der Veranstaltung abgeholt  □ ja  □nein 
 
Mein Kind geht alleine nach Hause    □ ja  □nein 
 
Mein Kind darf fotografiert werden und die Fotos  
dürfen in der Tagespresse veröffentlicht werden  □ ja  □nein 
 
Alle Datenschutzhinweise finden Sie unter: Datenschutz der Gemeinde Ihrlerstein 
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Neues aus der Gemeindebücherei
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Neues aus der Gemeindebücherei
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Neues aus der Gemeindebücherei
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Aus dem Vereinsleben 

Tag der offenen Tür am 26.06.2022 der 
Freiwillige Feuerwehr Ihrlerstein 

Anlässlich der Einweihung des neuen Feuerwehr-
gerätehauses veranstaltete die Freiwillige Feuerwehr 
Ihrlerstein am 26.06.2022 den ersten Tag der offenen 
Tür am neuen Standort. Bereits am 25.06.2022 fand 
im Rahmen einer Feier die offizielle Schlüsselüber-
gabe an die Feuerwehr durch die Gemeinde statt. 
Bei strahlendem Sonnenschein begann der 
26.06.2022 mit einem Gottesdienst, welcher musi-
kalisch durch einen Projektchor begleitet wurde. Im 
Anschluss daran segnete unser Pfarrer Hans-Jürgen 
Koller die neuen Räumlichkeiten und schloss somit 
die offizielle Übergabe des Gerätehauses ab. Die 

zahlreichen Besucher 
wurden ganztägig mit 
Getränken, warmen 
Speisen, Kaffee und 
Kuchen und am Abend 
zusätzlich mit Brotzei-
ten verköstigt. Unsere 
kleinen Besucher konn-
ten sich in der Hüpf-
burg und bei kleinen 
Löschübungen austo-
ben. Für bunte und 
lachende Gesichter 

sorgten zudem das angebotene Kinderschminken 
und die Seifenblasenstation. Am Informationsstand 
für die neu gegründete Kinderfeuerwehr konnten 
sich interessierte Eltern über das neue Angebot 

erkundigen und mit den 
Betreuerinnen ins 
Gespräch kommen. 
Durch die ganztägig 
angebotenen Führungen 
durch das Feuerwehrge-
rätehaus konnten sich die 
Besucherinnen und Besu-
cher einen Überblick über 
die neuen Räumlichkeiten 

verschaffen und sich an 
den Gesprächen beteili-
gen. Musikalisch beglei-
tet wurde der Tag stim-
mungsvoll mit Musik von 
Wast und Alex sowie am 
Abend von D`Spreißler. 
Die Freiwillige Feuer-
wehr Ihrlerstein bedankt 
sich herzlich bei allen 
Besucherinnen, Besu-
chern, Helfern und Mit-
wirkenden und die posi-
tiven Rückmeldungen zum Tag der offenen Tür. Wir 
freuen uns den neuen Standort gebührend gefeiert 
zu haben. Nun sind wir also von der Kelheimer Stra-
ße 4, 24h am Tag, 7 Tage die Woche und 365 Tage 
im Jahr für die Sicherheit im und ums Ortsgebiet Ihr-
lerstein für alle Bürgerinnen und Bürger da.

Bilder: F. van den Berg
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Pfarrfest und 25-jähriges 
 Priesterjubiläum von Pfarrer Koller 

Nach 3 Jahren Zwangspause lud die Pfarrgemeinde 
St. Josef wieder zu einem Pfarrfest auf den Kirchplatz 
vor der Pfarrkirche ein. 

Dieses Jahr war das Pfarrfest verbunden mit dem  
25-jährigem Priesterjubiläum von Pfarrer Hans-Jürgen 
Koller. Auftakt zu diesem „besonderen Tag“ war ein 
sehr emotionaler und lebendiger Gottesdienst. Bereits 
zu Beginn gratulierten die Kinder des Kindergartens 
St. Theresia ihrem „Chef“ mit einem persönlichem 
„Wünsche-Lied“. „25 Jahre im Dienst der Kirche waren 
gefüllte Jahre“, so erinnerte sich Pfarrer Koller. Gefüllt 
mit vielen Erfahrungen, Gottesdiensten, schönen und 
schweren Momenten, mit vielen Begegnungen und 
wertvollen Menschen, die seinen Weg kreuzten. Dabei 
habe Pfarrer Koller immer auf seinen Primizspruch 

vertraut: Wohin ich dich auch sende, dahin gehe und 
was ich dir auftrage, das verkünde. Fürchte dich nicht, 
denn ich bin mit dir! Die Worte, entnommen aus dem 
alttestamentlichen Buch Jeremia, begleiteten das Wir-
ken des Seelsorgers und immer haben sich diese 
Worte für ihn als wahr erwiesen. Er (Gott) geht mit. 
In seiner Festpredigt erinnerte Weihbischof Dr. Josef 
Graf, dass er Pfarrer Hans-Jürgen Koller bereits 31 
Jahre kenne und ihn als lebendigen, liebenswerten 
Menschen und Seelsorger erlebt habe. Für die Pfar-
reiengemeinschaft gratulierten nach dem Gottesdienst 
die Pfarrgemeinderatssprecher Gregor Tautz für Ihr-

lerstein und Josef Gschrei für Essing. Sie dankten für 
seine Offenheit und Gabe, auf Menschen zuzugehen. 
Zugleich hoben sie seine lebendigen und nachhaltigen 
Predigten hervor, die ihren Sitz im Leben haben und 
ganz oft den Finger in die Wunde von Kirche und 
Gesellschaft legen. Ihrlersteins Bürgermeister versi-
cherte, er sehe sich nicht wie im Film als Peppone 
neben Don Camillo: „Wir streiten auch nicht. Ich mag 
Sie!“ Die eine oder andere Träne rührten die Dankes-
worte von Pfarrer Koller, in denen er allen Wegbeglei-
tern dankte und um Verzeihung bat, wenn nicht alle 
Erwartungen erfüllt werden konnten oder er sogar 
Menschen verletzt habe. Vor allem dankte Pfarrer Kol-
ler seiner Mutter mit einem „Schokoladenherz“ für alle 
Unterstützung und alle Mühe in den letzten 25 Jahren 
– „für die beste Mama der Welt!“ Für die musikalische 
Umrahmung sorgte der „Projektchor“ unter der Leitung 
von Johannes Ott. Nach dem Festgottesdienst sorgten 
viele Helfer im 
Pfarrfest-Team für 
Essen und Trin-
ken. Und so konn-
te man sich bei 
bestem Wetter mit 
Grillspezialitäten, 
einer Reispfanne, 
Getränke der 
Brauerei Frischei-
sen und Kaffee 

Neu eingetroffen: 
➢ Nistkästen 3 verschiedene 

Lochgrößen,  
Handgemacht            1 Stk 12,90 €  

➢ Sockenwolle  
von Gründl 100 g             ab 3,95 € 

➢ Baby Wolle 20g                     0,35€   
(100g 1,40 €) 

Altmühlstraße 24 • 93309 Kelheim 
09441/1750577 • www.werkzeug-groeller.com 
Verkauf  Mo-Fr 9.30-16.30 Uhr • Sa. 9.00-13.00 Uhr 

Ihrlersteiner Werkzeug-Restpostenverkauf
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und Kuchen des 
Katholischen Frauen-
bundes stärken. Ein 
buntes Kinderpro-
gramm, eine Blumen-
tombola der KAB, 
sowie Live-Musik 
sorgten für einen ver-
gnüglichen und aus-
gelassenen Sonntag. 

Am Ende waren sich sowohl Helfer, Besucher, als 
auch Pfarrer Koller einig: „Es war ein schöner Tag!“

Weil‘s um mehr 

als Geld geht.

Kreissparkasse

Kelheim

Die Sparkasse

Ihrer Region!

Bilder: M. Kronseder

 

Holzbau 
 Rahm 

Wolfgang
Blütenstraße 7, 93346 Ihrlerstein 

Telefon: 09441-21020 

Mobil: 0175-8554581 

* Dachstühle * Balkone * Carports * 
Gauben * Dachfenster * 

Altbausanierung * 
Dachgeschoßausbau * Trockenbau * 
Dachumdeckungen * Gartenzäune * 

Holzdecken * u.v.m. 
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Babymassage 
Cranio Sacrale TherapieBobath für Erwachsene
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Jagdgenossenschaft 

Bilder von der Waldmesse am 09.07.2022

• Bestattungsvorsorge 
• 24h-Rundumbetreuung
• alle Friedhöfe weltweit 
• TÜV-zertifiziert

DAS ORIGINAL - Tradition seit 1987

Kelheim • Kelheimwinzerstraße 62
24h-Tel  09441 12228

www.bestattung-kelheim.de

365 Tage im Jahr, 24 Stunden 
          am Tag sind wir Ihnen 
          ein persönlicher Helfer.
         Rufen Sie uns dann an,
                            wenn Sie uns 
   brauchen.

Bilder: J. Schmidbauer
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Jakob-Ihrler-Schule 

Spiel, Spaß und gute Laune beim Schul-
sportfest 

Laufen, Werfen, Springen – in diesen drei klassischen 
Disziplinen übten sich die Kinder der Jakob-Ihrler-
Schule beim traditionellen Schulsportfest am Freitag, 
8. Juli. Nachdem das Sportfest aufgrund der Wetter-
lage um einen Tag verschoben worden war, hatten 
alle umso mehr Freude und auch die Sonne schaute 

immer wieder hinter den 
leichten Wolken hervor. 

Los ging es mit ein paar 
Aufwärm- und 
Dehnübungen, ehe sich 
die Klassen zu den ver-
schiedenen Wettkampf-
stationen begaben. 
Angeführt wurden die 
Klassen jeweils von 
Schülern der neunten 
Klasse, da die Lehrerin-

nen und Lehrer an 
den Stationen im Ein-
satz waren. 

Die drei ersten Klas-
sen nahmen nicht an 
den Wettbewerben 
teil, sondern trafen 
sich in der Turnhalle 
und hatten dort viel 
Spaß bei allerlei sport-
lichen Übungen. Hin-
dernislaufen, Zielschießen, Zielwerfen, Kastensprin-
gen, Balancieren, Basketballwerfen – da war für jeden 
etwas dabei! Das abschließende Fußballspiel gewan-
nen die Siebtklässler 2:0. Die Schüler der achten Klas-
se trugen es mit Fassung und ließen sich dadurch 
nicht die gute Laune verderben!

Bilder: R. Rackow
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Erich Hafner an der Jakob-Ihrler-Schule 

Überraschung an der Jakob-Ihrler-Schule: Erich Haf-
ner, ehemaliger Rektor der Wittelsbacher Mittelschule 
in Kelheim, kam in Begleitung seiner Frau zu Besuch 
und brachte als Geschenk zwei Exemplare seines 
2020 erschienenen Buchs „Ihrlerstein – Heimat -
geschichte und Ortschronik“ mit. 

Erich Hafner ist „Brandler“ mit Leib und Seele. Die 
Recherchen für sein aktuelles Buch waren Detek-
tivarbeit. Es beinhaltet eine umfassende Gesamt -
darstellung der Heimatgeschichte von Ihrlerstein. 
Das Spektrum reicht von der Gemeindegeschichte 
mit ihren vielen Facetten der Vor- und 
Frühgeschichte, der Zeit der Ortsgründung, der Wirt-
schafts- und Sozialgeschichte, der Schul- und Kir-
chengeschichte, der Zeit im III. Reich bis zur Nach-
kriegsgeschichte und einer Häuserchronik. 

Das gesamte Kollegium bedankt sich sehr, sehr 
herzlich und freut sich, auf dieses großartige Werk 
zurückgreifen zu können. Eine wahre Fundgrube 
und Inspiration für den heimatbezogenen 
Geschichtsunterricht!

HORAK
Naturstein

Arno Horak

Steinmetzmeister
staatl. gepr. Natursteintechniker
Restaurator im Steinmetz- u.
Steinbildhauer-Handwerk

Weinbergweg 5 - 93309 Kelheim · Tel. 0 94 41-21 209
info@horak-naturstein.de - www.horak-naturstein.de

Böden - Treppen
Bäder - Küchen
Garten - Terrasse
Grabsteine

29



Seniorennachmittag am  
Brandler Sommerfest 30. Juli 2022

Die Gemeinde Ihrlerstein und die Bürgerhilfe laden anlässlich des Brandler  
Sommerfestes zu einem nachmittäglichen Seniorentreffen ein. 

 
Alle Senioren zwischen 65 und 99 Jahren sind herzlich willkommen,  

den Nachmittag bei Kaffee, Kuchen und netten Gesprächen zu verbringen.  
 

Auch für kühle Getränke, ausreichend Beschattung und bequeme Bestuhlung ist 
gesorgt. Falls Sie nicht mobil sind, holen wir Sie gerne ab.  

 
Barrierefreies WC steht zur Verfügung. Für eine Abholung bitten wir Sie, sich unter 0160-

92253471 (Bürgerhilfe Karin Gruber) oder unter 09441-503422 (Rathaus) zu melden.  
Es entstehen für Sie keine Kosten und Verbindlichkeiten. 

 
Auf Ihr Kommen freuen sich Bürgermeister Thomas Krebs  

Bürgerhilfe Karin Gruber und das ganze Organisationsteam
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Brandler Zwergerlgarten 

Kindergarten auf  Entdeckungstour im 
„Unteren Altmühltal“ 

Unser Familientag, organisiert vom Elternbeirat des 
BRK-Kindergartens „Brandler Zwergerlgarten“, führte 
uns dieses Jahr durch das „Untere Altmühltal“. Drei 
Ranger vom nationalen Naturmonument Weltenburger 
Enge begleiteten die große Kindergartengruppe. Aus-
gangspunkt war das Kelheimer Keltentor, durch den 
schattigen Wald in Richtung Essing. In kleinen Grup-
pen machten die Ranger Naturspiele mit den Kindern, 
die sehr interessiert und mit voller Begeisterung dabei 
waren und natürlich freuten sich am Ende alle auf 
eine wohl verdiente Einkehr im Biergarten. Vielen 
Dank an das nette Ranger-Team! Ganz herzlich wol-
len wir uns beim Schuljahrgang 1934/1935 für die 
Geldspende bedanken, wir waren begeistert, dass 
wieder mal an die Kinder gedacht wurde. Unseren 
diesjährigen Schulanfängern wünschen wir im Sep-
tember 22 einen guten Schulstart und dass sie mit 
wenig Einschränkungen durch das erste Jahr Schule 
gehen können. Alles Gute! 

Bilder: Bachhuber
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Wichtiger Hinweis für Veröffentlichung von Beiträgen im 

Mitteilungsblatt: 

Textbeiträge, die zur Veröffentlichung gedacht sind, sind auf 
USB-Stick abzuspeichern oder, wenn möglich, per E-Mail 
an: kerstin.hueber@ihrlerstein.de zu senden. Zudem sind 
für Rückfragen die Beiträge mit Namen und Telelefonnummer 
zu versehen. Ein Einarbeiten umfangreicher Textbeiträge 
ohne diese Vorarbeit wird nicht zugesichert. Die nächste Aus-
gabe erscheint Ende August. 

Beiträge hierfür sind bis zum 10. August 2022 abzugeben.

Impressum: 
 
Herausgeber: Gemeinde Ihrlerstein 
 
Text: Gemeinde Ihrlerstein, Ortsvereine Ihrlerstein  
(für die nicht von der Gemeinde Ihrlerstein erstellten Texte 
und Bilder sind die jeweiligen Verfasser selbst verantwortlich. 
Die Gemeinde Ihrlerstein als Herausgeber des Mitteilungs-
blattes übernimmt hierfür keinerlei Haftung auch hinsichtlich 
der Einhaltung der Datenschutzbestimmungen! 
 
Druck: Kelly-Druck GmbH, Abensberg  

Veranstaltungskalender:

2022 August 
1 Mo  
2 Di Gemeinderatssitzung 19 Uhr Rathaus 
3 Mi  
4 Do  
5 Fr OGV: Ihrlersteiner Gartenschau 16 – 18 Uhr bei  

Fam. Küchelbacher, Hauptstr. 30 a, Ihrlerstein 
6 Sa TCI: BraVoCup ab 10 Uhr, Beachfeld bei Schule, 

Sommerfest ab 18 Uhr am Tennisheim Ihrlerstein 
SVI: Heimspiel gegen FSV Sandharlanden 15 Uhr 

7 So  
8 Mo Kinderferienwoche 
9 Di Kinderferienwoche 
10 Mi Kinderferienwoche 
11 Do Kinderferienwoche 
12 Fr Kinderferienwoche 
13 Sa KDFB: Kräuterbuschenbinden 14 Uhr vor dem 

 Pfarrsaal 
SFG: Motor-Sport und Spaß 

14 So  
15 Mo  
16 Di  
17 Mi  
18 Do SVI: Heimspiel gegen TSV Abensberg II 
19 Fr SVI: Heimspiel gegen TSV Abensberg II 
20 Sa  
21 So  
22 Mo  
23 Di  
24 Mi  
25 Do Bauausschuss-Sitzung 

SVI: Heimspiel gegen SV Kelheimwinzer II 
26 Fr KDFB: Hopfenerlebnishof Stiglmaier in Attenhofen 

13.30 Uhr Abfahrt am Glockenturm 
SVI: Heimspiel SV Kelheimwinzer 

27 Sa  
28 So  
29 Mo  
30 Di  
31 Mi  

2022 September 
1 Do  
2 Fr  
3 Sa OGV: Ihrlersteiner Gartenschau bei 

Hueber / Kniep, Am Ketterlberg 21 / 23, 
Ihrlerstein ab 17 Uhr 
SVI: Heimspiel gegen SV Lengfeld 

4 So  
5 Mo  
6 Di  
7 Mi  
8 Do  
9 Fr  
10 Sa  
11 So  
12 Mo  
13 Di  
14 Mi  
15 Do  
16 Fr  
17 Sa SVI: Heimspiel gegen TSV Elsendorf 
18 So  
19 Mo  
20 Di  
21 Mi  
22 Do  
23 Fr OGV: Jahreshauptversammlung 

19 Uhr, Gasthaus Maharadscha 
24 Sa  
25 So  
26 Mo  
27 Di  
28 Mi  
29 Do Bauausschuss-Sitzung 
30 Fr


